

## 博士们的乡村振兴故事

“东方天气很热，张教授每天跟我们一起下地，晒得黝黑，看着跟我们村的人一个样。”提及东方市大田镇抱板村乡村振兴工作队队长张银东，抱板村村民胡开良赞不绝口。“张教授有文化，是博士生导师，大知识分子，是派来帮我们致富的。”

驻村已5个月有余，张银东投入到一项又一项乡村振兴工作与任务中，用他的知识和智慧，带着抱板村的乡亲们一起创造更多美好的生活。



↑张银东(中)在工  
地查看农民新房改造。

↑张银东的书桌。

↑张银东(左二)  
到农户家拜访。

### 在10万字的日记里 “倾诉”

虽做好了准备，信心与干劲也是满满的，但驻村头一个月还是遭受了一些意想不到的打击。“我的普通话不是很标准，但还能听得懂。”张银东说话带点湖北口音，这点口音在高校常常是师生调侃吐槽的“笑点”，但也不至于沟通有困难，没想到，他在抱板村竟然遭遇了沟通困难。

#### 抱板村 来了位博导村民

“张教授，你为什么来我们村啊？”“博导来我们村还能干农活吗？”……

张银东到抱板村之前是海南大学热带作物学院党委书记、博士生导师，现担任东方市大田镇乡村振兴工作队和抱板村工作队队长，同时挂职东方市大田镇党委副书记。

“党派我来，我就来了。”每当有人询问他下基层的缘由，张银东就这样笑着回答。“我是1965年出生的，今年54岁，年龄那么大了，一开始我也犹豫过，但党组织选派我，那我必定全力以赴，不辱使命。”

张银东出生于湖北孝感，父母也是农民，从小长在田间地头，常常帮父母干农活，还是位插秧好手。1983年，他考入华中师范大学生物学专业；1995年和1998年毕业于华南热带农业大学作物遗传育种专业，分别获硕士、博士学位，主要从事植物分子生物学和植物分子遗传学领域的研究和教学，对农业一点儿都不陌生。

“我1987年就来海南岛了，那时海南还没建省，我一直在海南岛从事热带农业科教事业和社会服务工作，已经有30多年了，我在海南生活的时间比在湖北老家还久，早就把海南看作我的家了。”张银东的话很朴实。

抱板村位于大田镇西北部，是东方市第二大黎族村庄。除了张银东，抱板村的村干部清一色都是黎族同胞，开会的时候，一开始他们还格外注意说普通话，但说着说着就开始用当地方言沟通，张银东坐在那里，完全听不懂他们在讲什么。“磨合一段时间就好多了，大家也会尽量使用普通话交流。”张银东感慨道。

张银东性子和顺，说话也是笑呵呵的，遇到困难也很少叫苦，嘿嘿一笑就过去了。“大老爷们怎么能抱怨呢？再说，谁的工作没困难，这困难又不是我一个人的，抱怨没有用，有那力气还不如帮老百姓多做点事儿呢。”基层的工作不是一帆风顺，张银东也会遇到意难平的时候，每每这时，他便会在日记上“倾诉”。

### 圆了少年时的一个梦

抱板村不像海口，有张银东熟悉的社交生活，在这里，张银东仿佛回到了少年时代的规律生活，白天工作，晚上看书。“以前没时间看的书，我都专门带来了，每天晚上有大量的时间可以阅读、思考问题。”张银东的宿舍很简单，一进门就是一张钢丝床，床头便是书桌，案头放满了书籍。晚上一下班，张银东便点上蚊香，开始专心阅读。

“习近平总书记的书，我基本上全看过了，我看后就结合村里工作实际给村干部讲，大家都很有收获。”张银东在高中就是班上的宣传委员，虽然后来学了理科，但一直对人文学科很有兴趣，如今在抱板村给村民讲党课，就像是圆了他一个久远的文科梦，重新做回了少年时的宣传委员。

张银东在抱板村推动建成党员之家，抱板村党支部和党员第一次有了自己的家。“海南大学也给我们提供了有力支持，为提高‘两委’干部履职素质和履职能力，海南大学免费分两批对14位‘两委’干部和大学生村官进行培训和美丽乡村现场教学，目前已完成第一批6人的培训，第二批即将进行。”张银东开心地告诉记者，抱板村村民现在已经把他当成自己人，村民的孩子考大学报志愿都会咨询他。

“海南大学招生办专门派了老师来抱板村指导村民填报高考志愿。”张银东还打算组织海南大学的学生来抱板村暑期实践，一方面让更多的博士生、硕士生、本科生了解基层，另一方面也让抱板村村民切实感受到党的关心与知识的力量，激发出上进的动力。“想方设法通过提高农民收入和参与度来激发农民自身的发展动力，是今后工作的重点。”

### 将学科优势转化为 村里的落地项目

“谁说博导来基层是大材小用？”每每有人如此质疑，张银东便拿出理科生的思维摆事实、讲道理。他认为，产业发展是扶贫和脱贫的关键，是巩固脱贫攻坚成果和可持续致富的基石，更是乡村振兴的重点，只有把产业发展起来，才能带领群众真正脱贫，走向富裕。

“小康不小康、关键看老乡，‘致富不致富，关键看干部’，这些话我一直记在心上，也落实在行动上。”针对抱板村土地资源丰富、降水量低、长效经济基础薄弱的情况，张银东发挥他的专业优势，多次邀请海南大学专家、中国热带农业科学院专家到村进行实地考察、论证，初步拟定发展3个项目。

“目前‘大田花卉苗木种植基地’‘食用菌栽培基地’已获东方市产业扶贫项目580万元支持，‘橡胶林下经济示范基地’已获得海南大学扶贫项目支持，项目正在按计划推进。”张银东干劲十足，他表示，既然党让他来了，这是党对他的信任，他一定要拿出毕生所学，带领乡亲们富起来。■

# 意外受挫 意外圆梦

文海南日报记者 徐晗溪